

РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «ЗДОРОВЬЕ» В ТЕМРЮКСКОМ РАЙОНЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

главный врач
ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА
и главный врач
МуЗ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ
РАЙОННАЯ БОЛЬНИЦА
ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА»
Аэлита Адильевна
Самединова



ТАМАНЬ – ЖЕМЧУЖИНА РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Таманский полуостров – единственная в своем роде археологическая сокровищница, располагающая бесценным краеведческим материалом. Классическая Греция, Боспорское царство, Римская империя, Великая Булгария, Хазарский каганат, Киевская Русь, половецкие ханства, Золотая орда, Генуэзская республика, Турецкая Порта, Российская империя, Советский Союз – это не только этапы исторического развития Таманского региона, но и важнейшие вехи всемирной истории.

Античные города азиатского Боспора (Корондама, Фанагория, Кепы, Патрей, Ахиллий, Киммерий, Тирамба, Горгипсия и др.), многослойное Таманское городище Гермонасса-Тмутаракань, храмовый комплекс Таманский Толос, система оборонительных сооружений Фонталовского полуострова (Батарейки), Киммерийский вал, расписные склепы (Близнецы и Васюрина гора), Артюховский курган – все эти великолепные археологические памятники расположены на сравнительно небольшой территории Таманского полуострова.

Кроме того, здесь же сохранилось огромное количество курганов и более двухсот безымянных поселений. Исследования только одного из них в поселке

Юбилейный в 1983–1985 годах предоставили в распоряжение ученых шедевры античной монументальной пластики. В целом находки с Таманского полуострова давно уже являются гордостью коллекций ведущих музеев страны. Есть они и за рубежом.

Более двух с половиной тысячелетий здесь непрерывно рука об руку шли цивилизация и государственность. Мощные пласты античной греческой цивилизации, византийской культуры, раннего средневековья, христианства, возникшего здесь еще в 4–5 веках, древнерусского Тмутараканского княжества сохранились до наших дней в памятниках, легендах, письменных источниках.

На территории района имеется комплекс музеев и памятников. В том числе Таманский археологический музей с заповедником Гермонасса-Тмутаракань, Дом-музей М.Ю. Лермонтова в Тамани, единственный в России музей боевой техники «Военная горка» и краеведческий музей в Темрюке, музей казачьего быта в станице Старотитаровской.

История Таманского полуострова несет на себе отпечаток множества событий, сыгравших огромную роль в зарождении и развитии России. Здесь в 30-х годах IX века возник раньше Киева и Новгорода город Россия (Руссия). На Тамани существовало православие задолго до официального крещения Киевской Руси. Сохранились свидетельства пребывания здесь апостола Андрея Первозванного.

Яркая страница истории района – переселение на Тамань казаков Запорожской Сечи. Начало этого события датируется 25 августа 1792 года. В 1794 году в станице Тамань была построена первая на Кубани церковь.

В Темрюкском районе на государственной охране состоит более 700 памятников археологии и 155 историко-культурных земель. 10 наиболее уникальных памятников поставлены на учет как общероссийское национальное достояние и являются памятниками федерального значения. В их числе одним из

1



ПАЛАТА ИНТЕНСИВНОЙ ТЕРАПИИ ДЛЯ НОВОРОЖДЕННЫХ

2



ХИРУРГИЧЕСКИЙ КОРПУС ЦРБ

уникальнейших является городище Гермонасса-Тмутаракань, расположенное в станице Тамань.

В Тамани находится Фанагорийская крепость, построенная по приказу великого русского полководца А.В. Суворова и признанная современными учеными одним из совершеннейших фортификационных сооружений того времени.

Памятники, вошедшие в сокровищницу историко-культурного наследия Российской Федерации:

- первая православная церковь на Кубани, построенная запорожскими казаками в 1793 году – церковь Покрова;
- Турецкие колоды – гидротехническое сооружение XV века, действующее и поныне;
- памятник первым запорожцам, высадившимся в Тамани в 1792 году, работы скульптура А.И. Адамсона (архитектор А.И. Фон-Гоген);
- Таманский музейный комплекс с Домом-музеем М.Ю. Лермонтова в Тамани и скульптурой-памятником великому русскому поэту (работы И. Бродского), с Таманским музеем и заповедником-городищем Гермонасса-Тмутаракань, объявленные общероссийским достоянием федеральной категории государственной охраны на основании постановлений Правительства РФ за №624 от 04.12.1974 и №1327 от 30.08.1960 и Указа Президента РФ №176 от 20.02.1995.

Чистый воздух, настоящий на запахах цветущих степных трав и моря, незамутненные воды Таманского залива, неповторимый ландшафт с вулканическими сопками, сухим озером, озера с поваренной солью и целебными травами, выходы реликтовых песков, напоминающие лунный пейзаж, богатые сады и виноградники с ценными сортами винограда, дающими прекрасные вина, которые выдерживают конкуренцию с лучшими мировыми стандартами на международных дегустациях, – все это дает основание рассматривать Тамань как жемчужину российской истории, которую необходимо сохранить в ее первозданном, неповторимом, исторически сложившемся облике.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА СЕГОДНЯ

Темрюкский район занимает территорию 1956,5 кв. км. Население района на 01.01.2007 составило 115 638 человек, из них 31,1% – городские и 68,9% – сельские жители.

Среди постоянного населения мужчины составляют 46,2%, женщины – 53,8%. Женского населения фертильного возраста – 29 768 человек (49,9% от общей численности женщин). Дети от 0 до 17 лет – 23 146 (20,0% от всего населения), взрослые – 92 492 человека (80,0%).

В общей численности населения 69 577 (60,2%) – лица трудоспособного возраста, 22,8% – пенсионеры. Коэффициент демографической нагрузки: лица старше трудоспособного возраста 380 на 1000 человек трудоспособного возраста.

Число коек, включая койки дневного пребывания в больничном учреждении, по району составляет 421. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений на 10 тыс. населения – 219,8 посещения в смену, в том числе в разрезе ЛПУ:

- ЦРБ на 331 койку с поликлиникой на 803 посещения в смену;
- Таманская УБ на 65 коек с поликлиникой на 260 посещений в смену;
- Старотитаровская УБ на 25 коек с поликлиникой на 131 посещение в смену;
- детская поликлиника на 385 посещений в смену;
- 6 врачебных амбулаторий: пос. Сенной – на 120 посещений в смену; ст. Курчанская – на 103 посещения в смену; ст. Вышестеблиевская – на 99 посещений в смену; ст. Голубицкая – на 110 посещений в смену; пос. Стрелка – на 145 посещений в смену; Запорожская на 145 посещений в смену;
- станция скорой медицинской помощи;
- 23 фельдшерско-акушерских пункта.

Поликлинический прием больных ведется по 14 специальностям. На страже здоровья населения



района стоят 229 врачей и 647 средних медицинских работников.

На реализацию районных целевых программ в 2007 году было израсходовано 1 230 000 рублей, из средств краевого бюджета для реализации мероприятий краевых программ израсходовано 1 263 000 рублей. В 2008 году принято 6 районных целевых программ, направленных на улучшение профилактической и социальной работы района.

В рамках программы дополнительного лекарственного обеспечения в 2007 году отпущено лекарственных средств на сумму 21 млн. 811 тыс. рублей, всего отоварено 47 766 льготных рецептов.

По результатам реализации приоритетного национального проекта «Здоровье»:

- в 2007 году выплачено работникам первичного звена в виде дополнительной заработной платы 11 951 140 рублей;
- в 2007 году по родовым сертификатам получено 9 373 000 рублей, из них на приобретение оборудования и одноразового инструментария потрачено 1 564 887 рублей;
- в 2006 году получено 15 единиц медицинского оборудования. В районной поликлинике установлен маммограф, новый рентгеноаппарат, флюорограф, УЗИ-аппарат, в ЛПУ района распределено 4 ЭКГ-аппарата, лабораторное оборудование, кольпоскоп;
- в 2007 году получено 24 единицы медицинской техники на сумму 12 055 391,84 рубля, из которых 22 поставлены в ЛПУ села, что позволило приблизить качественную диагностическую базу к жителям района. Поставленное оборудование: 2 рентгеноаппарата, флюорограф, фетальный монитор, 3 кольпоскопа, 10 ЭКГ-аппаратов, 4 комплекта лабораторного оборудования, в поликлиническое отделение и в детскую поликлинику поставлено 2 УЗИ-аппарата. Все

оборудование введено в эксплуатацию. На новом оборудовании выполнено более 200 тыс. исследований;

– за 2006–2007 годы получено 5 автомобилей скорой медицинской помощи.

В 2007 году проведен капитальный ремонт помещений для установки оборудования, поставленного в рамках нацпроекта «Здоровье»: рентгеноаппарата и флюорографа в Таманскую участковую больницу, рентгеноаппарата в Старотитаровскую участковую больницу. Проведено газовое отопление на ФАП «Красный Октябрь», в Вышестеблиевской амбулатории.

Станция скорой медицинской помощи переведена в отремонтированное здание. На сумму 250 тыс. рублей приобретена новая мебель.

Введен в эксплуатацию после капитального ремонта хирургический корпус центральной районной больницы. На завершающем этапе ремонт терапевтического корпуса ЦРБ. В 2009 году планируется ввести в эксплуатацию новый лабораторный корпус ЦРБ.

Основная проблема здравоохранения района – дефицит кадров. В ЛПУ района работает 231 врач (укомплектованность составила 64%), из них имеют сертификаты специалиста 90,1%, 692 человека – средний медицинский персонал (укомплектованность – 70,6%).

Большая протяженность района остро ставит вопросы оказания медицинской помощи сельскому населению. Обеспеченность врачами на 10 тыс. населения составляет 19,5 при среднекраевом показателе 52,7. Укомплектованность средним медицинским персоналом на 10 тыс. населения составляет 56,2 (среднекраевой показатель 84,8).

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» все врачи первичного звена (врачи участковые терапевты, врачи общей практики, врачи участковые педиатры) подготовлены и переподготовлены в 2006 году.